基于建筑电气工程及其自动化和智能化 技术研究

●宋 晨 徐春唤 冯建军



[摘要] 近年来,我国经济、科学技术都得到了迅速的发展,对各个行业的发展都起到了有力的促进作用。目前,电气工程自动化作为新兴产业,其在未来电气领域的发展中也将发挥重要的作用。由于我国对电气自动化的研究和应用较晚,这一技术的发展空间较大,我国对电气自动化技术的研发与应用力度还有待进一步强化。电气工程自动化技术是科技领域技术发展的关键,因此相关部门要加大对电气工程自动化发展的支持力度,从而促进这一技术的良好发展。

[关键词] 建筑电气工程;自动化;智能化

ℚ 智能化技术概述

智能化技术,是指不断利用先进的信息技术、网络技术、大数据技术、人工智能技术等,对传统行业或事物进行信息化和智能化的改造和提升,使其具有更高的工作效率、更快的反应速度等优势,以适应不断变化的市场需求和社会环境。智能化技术已经融入了社会各个领域,如电气工程、医疗、教育等,它使得人们的生活更加便利和舒适。在电气工程领域中,智能化技术的引入可以提高电气工程自动化中控制器的一致性,保障了电气工程自动化的稳定运行,还可以简化电气工程系统的操作流程,通过科学合理的手段实现系统流程的有效简化。同时,借助鲁棒性变化等条件对电气工程的日常运行实施有效、合理地控制。智能化技术在电气工程领域的应用可以使电气工程更自动化、更高效,从而提高电气工程效率和稳定性,推动社会经济的进一步发展。

ℚ 智能化技术在电气工程自动化控制中的应用优势

(一)提高控制水平

在电气工程项目的建设中,智能化技术的应用价值是非常高的。 设计人员要了解电气工程系统运行的主要模式,充分发挥自动化技术的作用,将智能化技术和自动化技术高效地融合在一起,建立完善的数据管控模型,全面提高电气工程系统运行的实际水平,并且使整个电气工程建设过程更加快捷且方便。 从当前电气工程自动化控制管理工作的具体情况来看,整个控制工作模式相对繁琐,而且控制工作中

涉及大量复杂的动态方程和相关的数据信息。 相关负责人员在进行智能化技术应用管理的过程中,要了解当前电气工程运行的实际情况,借助专业的技术和设备对涉及的各类数据信息进行整合优化,并保证各类数据信息整合的精准性和完善系统。 相关人员要充分发挥信息技术和智能化技术的作用,建立完善的数控模型,在设计环节就了解不同环节的数据设计情况,保证数据设计的定性和定量。 应用智能化技术能够有效地提高电气工程控制的实际效率,能够解决当前电气控制过程中的一些问题,也可以有效提升工作效率和工作质量。

(二)实现系统的协调发展

相关人员要了解当前电气工程项目建设的具体情况,分析各项技术在项目建设过程中的实际运用,充分发挥智能化技术的作用,建立完善的运行程序和运行模式。 同时,还要借助专业的智能化软件实现各类系统之间的有效融合,全面提高数据的反应灵敏度,减少数据的反应时间,并做好对各类数据信息的调整和研究工作。 从当前智能化控制技术的实际应用情况来看,相对于自动化控制技术而言,智能化技术的可操作性更强,在使用的过程中能够有效地实现各环节之间的有效衔接,而且能够有效地提高数据传输的实际效果。 相关人员在实际管理的过程中,可以将智能化技术和自动化技术整合在一起,观察电气设备的实际运行原理,采取远程操纵的方式对电气设备进行调节和控制,充分发挥智能化技术本身的应用优势,推动电气工程自动化行业的持续性发展。 应用智能化技术可以实现各环节之间的有效协调

上 业前沿 Chanye Qianyan

与发展,也能够提高系统运行的协调效率,并对电气设备进 行有效地调节和控制,提高电气工程的自动化发展水平。

(三)实现保障控制的一体化发展

从当前电气工程行业运行的实际情况来看,智能化技术应用的实际效果是比较理想的,其可以有效地提高自动化建设管理工作的质量。 相关人员可以结合当前自动化控制的实际情况对管理体系进行创新和优化。 相关人员可以引进智能化的硬件和软件技术,实现对各类数据的传输与分析,并且将检查得到的各类数据信息进行及时地处理。 从当前自动化运行工作的具体情况来看,嵌入式技术的智能硬件已经得到了非常广泛的应用,其可以及时对一些数据进行高效地识别,保证数据识别的准确性和有效性。 工作人员可以借助指令完成智能化的控制,全面提高智能化工作的实际水平。 相对于传统的电气工程控制系统的运行而言,智能化技术各项工作的工作量比较庞大,对人员的专业性要求也比较高。 工作人员必须将智能化技术和电气工程的自动化技术融合在一起,这样的运行工作模式可以实现系统保障与控制的一体化发展,也能够提高系统运行的实际水平。

ℚ 电气工程及其自动化运行的现状

(一)电气工程及其自动化的发展情况

电气工程及其自动化在设计、控制、故障等方面取得了 显著的成效。(1)设计方面,其充分发挥了计算机等技术的 优势来进行电气工程方案的设计。 相关人员只需要录入一 些数据信息,就可以完成设计的工作,不仅便捷,修改起来 也比较简单, 既提高了设计质量, 还保障了电气设备的安全 运行。 (2)控制方面,应用了 PLC 可编程软件进行控制,不 仅全面保障了电气工程系统运行的安全性,还保障了其稳定 性。 PLC 是通过数字或者模拟输入/输出控制各类生产过程 的方式,通过逻辑运算、顺序控制、定时、计数操作等,向 用户发布指令,具有较强的抗干扰性以及智能作用;通过编 辑控制来进行精准控制,进而保证了控制效果。(3)智能控 制方面,改变了传统人工控制的方式,节约了控制人工成 本,提高了电气工程效益。 同时,不再围绕被控对象进行 建模,可以通过智能化技术及时进行调整,让设备管控更加 便捷和灵活。 此外,当电气工程智能控制需要进行维修 时,也无需人工的方式来进行维修,仅需要对机器进行智能 化控制就可以,有效提高了工作的安全性。 尤其是电气工 程中,一些风电组的维修人员不需要到现场进行维修,仅需 要通过远程操控的方式来对设备进行维修即可,这种方式既 保障了精准度,又保障了安全性。(4)故障诊断方面,电气 工程的一些设备具备复杂化以及非线性等特点,在诊断故障 过程中会比较困难。 而且, 电气设备受一些环境因素的影 响,其在运行过程中也容易产生设备故障。 电气工程及其

自动化的实现、智能化技术的应用,可以精准地找出故障位置,并且将故障预警信号及时地传递给相关人员,让其开展故障排除以及维修工作,有效地保障了故障排除效率。

(二)电气工程及其自动化中存在的问题

目前,电气工程及其自动化已经取得了较大的成效,电力系统的稳定性、安全性等也得到了有效改进。 近几年,我国电力系统已被广泛地应用到各个领域中,发挥着非常重要的作用。 相关管理部门和企业也都给予了电气工程及其自动化高度的重视,加大了对电力系统的投入,以保证其稳定运行。 但是受一些因素的影响,电气工程及其自动化中依然还存在着以下问题: (1)电力系统涉及的行业比较多,没有一个统一的、标准化的管理制度,这不仅降低了整体电气系统的运行效率,还加大了行业的管理难度; (2)虽然目前电气工程及其自动化程度非常高,但是依然存在着一些问题,如能耗问题、电气工程中集成度差、资源无法共享、电气工程质量问题等,这些问题影响着电气工程及其自动化的质量; (3)电气工程及其自动化存在着不规范的问题,如机械化发展跟智能化无法契合,不仅影响着电气行业的发展,也影响着电气工程及其自动化的后续发展。

❷ 智能化技术在电气工程及其自动化领域的主要应用

(一)优化电气工程设计

传统电气设备的设计主要是依据设计人员的过往经验和实际操作来完成的。 因此,电气设备设计的质量大部分取决于工程师的技术水平。 如果设计师的设计水平不高,最终可能导致其根据设计方案设计出的电气设备结构不符合规范标准,给后续的工程工作和进度带来比较大的隐患。 引入智能化技术可以自动化地完成电气工程的设计流程,提高设计效率。 通过专家系统、遗传算法等技术,能够实现设计的自动化和智能化,减少人工干预,避免设计错误,在一定程度上可以减少设备的制造成本和维修成本,提高设备的性价比。 智能化技术也可以通过模拟仿真等技术,对电气工程的设计方案进行优化,提高设计方案的科学性和可靠性。 通过对设计方案进行模拟和测试,可以减少实际应用中的误差和问题。 此外,智能化技术还可以对电气工程的设计性能进行优化,从而提高设备的运行效率和稳定性。

(二)监测诊断电气工程故障

智能化技术通过传感器等设备对电气设备的运行状态进行实时监测,可及时发现设备潜在的故障,并向工作人员发出预警,从而有效避免设备在运行过程中出现故障。 同时,可以利用人工智能和机器学习等技术,对电气设备的故障进行诊断和分析,帮助工作人员快速准确地判断故障原因和位置,使其采取有效的维修和保养措施。 除此以外,智能化技术可通过对电气设备运行数据的分析和预测,提前发

现设备可能出现的问题,及时采取预防和维护措施,从而有效延长设备的使用寿命,提高设备的运行效率。

(三)收集处理信息

智能化技术可对电气工程中的各种运行数据进行实时监测与处理,包括设备状态、电力质量、能耗情况等。 通过对这些数据进行分析,可以及时发现潜在的问题并采取相应的措施,避免设备故障或不良情况的发生。 同时,智能化技术能够实现电气工程数据的自动存储和备份,确保数据的安全性和完整性,方便后续的数据分析和处理工作。 此外,还可以利用数据挖掘和分析技术,从大量的数据中提取有价值的信息和知识,从而优化设计方案,提高生产效率。

(四)培养专业的研发团队

当前,各行业的发展速度非常快,各项技术的发展水平也越来越快。智能化技术在各个行业的应用当中不能是一成不变的。 电力企业要想获得持续性的发展,就要在应用智能化技术的同时,结合这项技术的应用情况进行研发。相关单位要引进专业的技术人员,强化对技术人员的专业技能培训,并组建高素质、专业性的智能技术研发团队,以电气自动化控制体系和智能化技术作为研发的主要对象。 相关单位要了解自动化技术和智能化技术在电力工程系统设计过程中的具体应用要求,将两者系统地融合在一起寻找两项技术在使用过程中的切合点,并结合两项技术的相似之处进行系统化的创新。 相关单位既要发挥自动化技术的作用,还要引进智能化技术,充分发挥智能化技术的实际价值,将其巧妙地融入电气工程的建设管理中。 只有全面提高自动化技术和智能化技术的实际水平,才能提高电气工程智能化水平。

(五)建设智能化平台和系统

建设智能化平台和系统,是实现智能化技术应用的重要手段。 相关管理部门和企业可以共同出资建设智能化技术平台,包括硬件设备和软件系统,以便实现智能化技术的集成和应用,为电气工程及其自动化行业提供智能化服务,促进生产过程自动化、信息化、智能化。 硬件方面,可在电气工程中应用各种传感器和执行器,实现设备的实时监测、控制和优化,提高设备的运行效率和安全性。 软件方面,首先,利用云计算技术,建立一个虚拟化、分布式的智能化管理平台,实现设备、系统之间的信息共享、数据分析和远

程监控等功能,提高电气工程的智能化水平;其次,采用先进的自动化控制系统,实现电气工程设备的集中控制和智能化管理,提高设备的自动化程度和运行效率;再次,通过应用人工智能和机器学习等技术,建立智能化故障诊断系统,实现设备故障的快速识别、预测和解决,提高设备的可靠性和维修效率;最后,建立数据中心,统一管理和存储电气工程中的各种数据和信息,实现数据的实时采集、分析和应用,为设备的监测、控制和优化提供数据支持,从而提高电气工程的智能化程度和运行效率。

ℚ 结束语

综上所述,相关单位通过对电气工程自动化的合理有效 运用,在节能增效方面取得了较大成效。 为了促进智能化 技术在电气工程及其自动化行业的进一步应用,相关工作人 员要熟练掌握智能化技术和电气设备的相关技术,要有丰富 的电气工程自动化工作经验,从而提升电气工程及其自动化的工作质量。

🍱 参考文献

[1]陈连平.基于建筑电气工程及其自动化和智能化技术研究 [J].房地产世界,2021(23):135-137.

[2]刘宙.智能化技术在电气工程及其自动化中的实践刍议[J]. 电力设备管理,2021(08):109-111,114.

[3]曹江华,葛恒春,王永明,等.电气工程及其自动化的智能化技术研究[J].科技资讯,2021,19(21):42-43,46.

[4]毛奔.电气工程及其自动化的智能化技术应用实践[J].电子元器件与信息技术,2021,5(07):79-80.

[5]黄羽.电气工程及其自动化的智能化技术应用思考[J].冶金管理,2021(13):113-114.

作者简介:

宋晨(1982一),男,汉族,山东济南人,本科,助理工程师,济南产 发园区投资发展集团有限公司,研究方向:电气工程。

徐春唤(1985一),女,汉族,山东济南人,本科,工程师,济南产发园区投资发展集团有限公司,研究方向:建设工程。

冯建军(1981一),男,汉族,山东济南人,本科,工程师,济南产发园区投资发展集团有限公司,研究方向:建设工程。